

# КОММУНИСТ

№ 1

апрель

1995

ГАЗЕТА ТОМСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ  
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

## 125-я ГОДОВЩИНА СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

### СЛОВО К ЧИТАТЕЛЯМ



«В ОБЩЕСТВЕ, ОСНОВАННОМ НА ВЛАСТИ ДЕНЕГ, В ОБЩЕСТВЕ, ГДЕ НИЩЕНСТВУЮТ МАССЫ ТРУДЯЩИХСЯ И ТУНЕАДУЮТ ГОРСТКИ БОГАЧЕЙ, НЕ МОЖЕТ БЫТЬ «СВОБОДЫ» РЕАЛЬНОЙ И ДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ».

В. И. ЛЕНИН.

## ЛЕНИН И СОВРЕМЕННОСТЬ

1

В. И. Ленин. Трудно назвать другого человека чья мысль и деятельность оказали такое стойкое и глубокое влияние на всю историю человечества в XX веке. Столь же трудно назвать другое имя, вокруг которого на протяжении всего столетия кипели такие страсти, существовал такой разброс мнений в оценке его исторической роли. И это закономерно. Чем значительнее историческая личность, чем более глубоко ее деятельность затрагивает условия жизни и интересы различных общественных групп, тем острее и неоднозначнее их реакция на эту деятельность. Не удивительно и то, что прошедшие семь с лишним десятилетий со дня кончины В. И. Ленина не остудили накал борьбы вокруг определения его места в российской и мировой истории. Размах этой борьбы, ее напряженность свидетельствуют об исторической значимости дела В.И. Ленина, всей его жизни.

Другой вопрос, те постыдные формы, которые приняла эта борьба в сегодняшней России, где на родилась целая толпа хулиганов Ленина, не только развенчивающих ленинскую теорию социалистической революции, но и дьяволизующих ее автора и как мыслителя, и как политика, и как человека. Издевательское отношение к великой исторической личности стало сегодня чуть ли не правилом хорошего тона для многих средств массовой информации, в том числе, к большому сожалению, и для некоторых томских. Особенно возмутительно, что в авангарде этой борьбы идут вчерашние «верные ленинцы», сделавшие, подобно известному перевертышу Д. Волкогонову, свою карьеру на пропаганде ленинских идей.

Однако эта антиленинская кампания не только постыдна. Не в меньшей мере она опасна. Не для Ленина, конечно. Он знал свое место в истории и никакие волкогоновы не в состоянии его подорвать... Она опасна для всех нас, для нашего настоящего и, в особенности, будущего, так как нет будущего у народа, который оплевывает и отрека-

(Продолжение на 2 и 5 стр.)

Дорогие томичи, земляки! Коммунисты решили издавать свою газету. И не потому, что их не хватает, газет. Их теперь много, и пишут они обо всем. Но не многие из них отвечают на простые, но ягучие вопросы. Отдельные из изданий ловко скрывают правду, другие полуправдой заманивают человеческие души на ложные пути, третьи откровенно лгут, утверждая в России смуту, оправдывая кровь, разбой, беззаконие. Часто многоголосым хором славят тех, кто ограбил и продолжает грабить собственный народ, кто разделил его на быдло — «совок» и «элиту» — «новых русских».

Теперь уже до рези в глазах очевидно, что все обещания, так называемые «реформы» привели страну к пропасти, они не служат российскому народу. Он нищает, за его счет обогащаются «русские миллиардеры» и другие страны. А газеты трубают о прогрессе в России. «Потерпите еще», — взывают они к немущему, отверженному россиянину. Многие газеты, которые стали подручными у грабителей, заманили народ в приватизацию.

В Томской области государственного предприятия в объеме производимой продукции составляют только 19 процентов. Приватизировано почти все, но и обнищала почти вся область, за исключением немногих, ханнувших и уворовавших.

Мы в своей газете будем рассказывать, кто приватизировал Томскую область и законно ли один имеет все, другой — только изобилие обещаний и вместо зарплаты обойму лжи.

Мы предоставим свои страницы тем, кто ска-

жет правду, почему вымирает деревня, почему каждый томич потребляет в 1990 году 380 литров молока, а теперь только 100, почему земля перестала родить, а поголовье скота катастрофически уменьшается.

Кто скажет правду о том, почему Президент в своем прошлогоднем послании Парламенту объявил человека главной ценностью, но сегодня в тысячи российских городов и сел везут гробы с погибшими в развязанной гражданской войне молодыми парнями? И она есть, эта правда. Ее замалчивают.

Режиму и не нужен был человек. Его цель — «новые русские». Опершись на них, можно «приструнить» народ. Голая правда состоит в том, что власть создает себе социальную базу из «собственников», позволяя им прихватить все богатство страны. Они помогут верно служить «новому мировому порядку» в Западе». А в остальных можно стрелять или позволить им стрелять друг в друга, «быдло» может умирать с голода, замерзать, изнывать у дорогих прилавков...

Наша газета даст возможность высказаться и рабочему увядшего государственного предприятия, и ушедшему на «рыночные хлеба». И ученому, кто знает, ради чего подается наука. Учитель может сказать, от чего закрываются школы.

Мы давно утверждали, что правительство, которое в прямом и переносном смысле разрушает свою страну (с землей сравнивали г. Грозный), сокращает продолжительность жизни человека, пере-

стает учить детей, лечить больных, а перед академиком закрывает двери исследовательских учреждений — такое правительство может привести народ и страну только к гибели. Многие же средства массовой информации, будучи на службе у такого правительства и уже в силу очевидной его антинародности «рисуют» действительно ужасающие картины жизни, но делают вывод: «идем по пути прогресса». По истине — «все хорошо, прекрасная маркиза!»

Мы будем рассказывать и о том, почему так стремительно перекраиваются лидеры многих партий. Некоторые из них сменили оперения уже по нескольку раз. Близятся выборы — им надо завоевать голоса людей. Именно такие претенденты на роль «вершителя судеб» отстранены от своих нынешних деяний, вещают об ужасах российской жизни, однако, будучи их злыми гениями, снисходят таким образом «к народу», кляня режим, который они вышествовали и которому верно служат. Они признают, что «это» правительство развалит страну. Но спросите их, что же вы намерены делать, и они только другими словами нарисуют ту же гибельную дорогу, по которой толкают народ вместе с правительством. При этом они демонстрируют беспредельную уверенность, что народ опята «клонет» на «жалобную» приманку.

Нынче что ни день, то новый визитер в г. Томск за голосами томичей. Обещают «новый рай», демонстрируют любовь к народу, но при этом уверяют, что поднять мини-

мум зарплаты до 54 тысяч рублей (2 кг масла) государство не в состоянии. Хотя двумя минутами раньше визитер утверждал, что «новые русские» строят виллы на Канарах, что триллионы рублей незаконно вывозятся за рубеж, а в казино за один присест эта часть русских проигрывает сотни миллионов.

Режим использует человека только как носителя политического голоса, при этом не интересуется, откуда он пришел к избирательной урне — из дома-развалюхи без тепла и света или, бездомный выбрался из канализационной системы.

И так будет до тех пор, пока народ не снимет пелену с очей своих. Наша газета станет помогать ему в этом спасительном деле.

Итак. Демократы ступили демократию: радикальные реформаторы уничтожили экономику; «правозащитники» растоптали закон; радетели за человека-собственника отобрали у россиянина все; «борцы за духовное возрождение» закрывают театры, музеи, библиотеки; «патриоты» вывозят богатства России за рубеж. По масштабам разрушения это сравнимо и с Батыем, и с Гитлером.

Сколько еще времени надо, чтобы прозрели мы и превратились из народа доверчивого, в народ, берущий судьбу свою в свои руки?

Помните, наш российский провидец А.С. Пушкин, оценивая в свое время грядущую ситуацию и сетуя по поводу горести человеческой, сказал крылатое: «Народ безмолвствует».

Пишите в нашу газету.

А. ПОМОРОВ,  
член ЦК Компартии России.

### ЗАЯВЛЕНИЕ III СЪЕЗДА КПРФ

22 апреля 1995 года исполняется 125 лет со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Сотни миллионов людей земли, в памяти которых имя Ленина — символ борьбы за социальную справедливость, торжество интересов Человека труда, готовятся встретить ленинский юбилей как великое событие духовной жизни мира.

Жива и нетленна народная память о Ленине в нашем Отечестве. Эта память помогает миллионам трудящихся верить в социалистическое возрождение России, в возвраще-

ние власти трудовому народу, в воссоздание великого Советского союзного государства.

Народная память о Ленине страшит всех, кто предал Советскую Родину. Из страха за совершенное преступление политические и нравственные перевертыши вновь, вот уже в который раз за последние годы, нагнетают волну клеветы вокруг имени Ленина и его идейного наследия. Сущестующей антинародной власти предлагается, якобы от общественности, акт извращенного вандализма в отношении Мав-

золея В. И. Ленина: III съезд Коммунистической партии Российской Федерации, отражая интересы сотни тысяч коммунистов и многих миллионов граждан многонациональной России, заявляет решительный протест против развязанной в средствах массовой информации разнузданной кампании лжи и клеветы, оскорбляющих народную память о Ленине.

Съезд поручает депутатской фракции КП РФ в Государственной думе РФ принять необходимые законодательные меры для недопустимости вандализма

отношении Мавзолея В.И. Ленина. Съезд поддерживает заявление участников встречи представителей братских коммунистических партий «О 125-летию со дня рождения В.И. Ленина», принятое 22 апреля 1994 года.

История распорядилась так, что ленинский юбилей мы встречаем в 50-й год Великой Победы.

Съезд обращается ко всем гражданам России, ко всем советским людям с призывом защитить народную память с В.И. Ленине, защитить дело наших отцов и матерей, отстоявших независимость нашей Советской Родины в годы Великой С

# В президиуме обкома КП РФ

В. И. Ленин  
в моей жизни

В ваших руках первый номер газеты областной организации Компартии Российской Федерации. Президиум обкома КПрФ в меру своих возможностей будет информировать коммунистов области о деятельности обкома, его президиума, о нашей совместной работе с другими партиями и движениями, деятельности коммунистов-депутатов.

Мы отчетливо понимаем, что сегодня остаются невостребованными большое количество аналитических, статистических, оперативных материалов, доведение до коммунистов позиции обкома по важнейшим политическим вопросам.

Одновременно мы считываем на налаживании обратной связи с первичными, районными, городскими парторганизациями, изучение конкретной обстановки, повседневных проблем, решаемых коммунистами на местах.

10 декабря 1994 года на областной отчетно-выборной партийной конференции мы определили основные направления в работе коммунистов области:

а) совершенствование организационной работы партии, укрепление ее рядов за счет молодежи, создание молодежной ее

секции;

б) укрепление союза со всеми отрядами коммунистического и левого движения, с Конгрессом патриотических сил Томской области;

в) усиление коммунистической и патриотической пропаганды в средствах массовой информации, создание постоянно действующего пресс-центра, выпуск своей партийной газеты.

Жизнь сегодня уже внесла свои коррективы в работу областной партийной организации, но они лишь дополняют и конкретизируют нашу деятельность.

I и II Конгрессы народов СССР, III съезд Компартии Российской Федерации не только раскрыли сущность переживаемого в стране общественно-политического кризиса, но и назвали конкретные пути выхода из него, дали нам в руки Программу и Устав партии, концепцию восстановления советского союзного государства, вселили уверенность в наши действия.

Что же предстоит нам сделать в ближайшем будущем и уже делается?

1. В политической сфере:

— на базе оппозиционных сил области, Конгресса патриотических сил сформировать единый

предвыборный блок, способный провести линию на законное отстранение от власти нынешнего антинародного президента и правительства, подготовка к выборам в органы местного самоуправления.

Создать на местах группы поддержки предвыборного блока, общественные комитеты за законность, народовластие, Союз Советских Социалистических Республик; создать советы рабочих, стачечные и забастовочные комитеты;

— выработать предложения и организовать деятельность партийных организаций по подготовке и проведению празднования 50-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, 125-й годовщины со дня рождения В.И. Ленина;

— укрепление связей с компартиями, объединение их сил на конкретной основе.

2. В идеологической сфере:

— организация пропаганды материалов III съезда КПрФ, Конгрессов народов СССР, подготовка методических разработок, листовок и брошюр;

— через выпуск газеты областной парторганизации «Коммунист» довести до земляков проблемы государственности;

патриотизма; многопартийности; приватизации; собственности; о земле и формах хозяйствования;

об интернационализме и межнациональных отношениях, включая чеченские события;

— создание сети распространения партийной печати (газет «Правда», «Гласность», «Верность», «Правда России»); листовок, информационных материалов.

3. В организационной сфере:

— возобновление деятельности парторганизаций в районах области;

— обучение секретарей партийных организаций новым формам работы, исходя из особенностей политической и экономической обстановки;

— пополнение партийных рядов за счет молодежи, возобновление деятельности комсомольских организаций;

— анализ уплаты членских взносов, формирование иных источников финансирования, фондов печати, предвыборного фонда;

— продолжить работу по возврату собственности и денежных средств партии.

## Протестуют женщины

В годовщину вывода Советских войск из Афганистана Томским телевидением была показана встреча солдатских матерей, отцов, жён, чьи близкие погибли в афганской войне, с военными. Передачу вела журналист Ирина Кутузова.

Мы увидели на экране матерей и отцов, которые плакали при воспоминании о своих детях, погибших 19-летними. Мы увидели женщин, которые стали тогда вдовами, а их дети сиротами.

При высказываниях перед микрофоном они не могли сдержать свои нервы, свои рыдания. Боль и обиды пригнали их к земле, а мы, сидящие перед телевизорами, разделяли их горе, оплакивали безвременную гибель их

детей, которой могло и не быть...

Присутствовавшие женщины молчали, а ведь их обвиняли в бездушии, черствости, безучастии к просьбам и болям этих людей. Нам было стыдно за них.

После афганской войны, в которой за 10 лет погибло 12 тысяч советских солдат и офицеров, прошло немало лет. Но горе осиротевших родителей, жён, детей не утихло, оно осталось с ними до конца их дней.

Но это ничему не научило нынешние власти. Они развязали кровавую бойню в Чеченской республике против собственного народа, и там за 2 месяца погибли и покалечены уже тысячи россиян. Молодых, необуче-

нных или слабообученных новобранцев бросили в эту «мясорубку», в которой они убивают своих соотечественников и погибают сами.

И страшно думать, что для их отцов и матерей повторится участь родителей «афганцев»: на их просьбы и мольбы власти в лице военкомов будут также предательски отмалчиваться.

Мы, женщины из г. Северска просим Вас через Вашу газету выразить нашу солидарность и поддержку делегатам съезда солдатских матерей, проходившего в г. Новомосковске.

Выступавшие там женщины обратились ко всем матерям и отцам России, у кого есть дети, маленькие и взрослые, с призы-

вом не оставаться равнодушными в такое страшное время, любыми путями высказать властям свое отношение к чеченской войне. Ведь Чечня может стать не концом, а началом кровавого беспредела в России.

В каждом выступлении делегаты требовали прекратить братоубийственную войну и вывести из Чечни новобранцев.

Мы призываем Вас, солдатские родители: объединитесь в одну большую, сильную, принципиальную организацию в защиту своих человеческих прав при решении всех вопросов.

Мы с Вами!

Члены женсовета и жительницы города Северска: **КОВЗАРЬ, НИКИТИНА, АЛЕШИНА, МИШИНА, ОРЛОВА** и другие.

Отвечать на этот вопрос сегодня и легко, и трудно. Легко потому, что о Ленине много написано и сказано, хорошо и плохо потому, что жизнь моего (40-летние) и более старших поколений людей, родившихся и выросших в Советской стране, неразрывно связана с именем и делами этой, несомненно, выдающейся личности в российской да и мировой истории XX века.

Улица, по которой еще малышами гуляли с мамой, портрет на октябрьской звездочке, прикрепленной у самого сердца, слова пионерской клятвы («...жить, учиться и бороться, как звал великий Ленин...»), профиль на комсомольском значке и партийном билете. Это книги о Ленине, которые нам читали в детстве, а затем мы сами с интересом «глotalи» М. Шагинян, М. Горького, М. Прилежаеву, В. Маяковского, С. Есенина. Это песни, слова которых знаю и по сей день, те песни, что пели мы в школьном хоре и в хоре музыкальной школы.

Хорошо помню тот день, когда мы с сестрой (мы — близнецы, всю жизнь все делали вместе) вступали в пионеры. Нам повязали красивые галстуки, а мы, юные ленинцы, как назвала нас жидкая, отправились с нами... в баню. Нас распирала гордость, сознание собственной взрослости.

А потом наш дед, участник гражданской и отечественной войны, узнав об этом событии, прислал нам в подарок портрет Ленина, написав, что в этот знаменательный день дарю вам, внучки Таня и Наташа, портрет самого дорогого для меня человека... И деда можно было понять: батрак с 7-летнего возраста, он лишь после Октябрьской революции 1917 года получил землю, образование, стал свободным. Тогда мы его не очень поняли, но в памяти отложилось почти благоговейное отношение деда к Ленину, как к человеку очень близкому и дорогому. Одним словом, осознание личности Ленина начиналось сердцем.

Затем наступило осознание умом. Сначала изучение трудов Ленина в школе, затем — в университете. Приходило понимание этой личности в ее исторической неизбежности, противоречиях,

непоколебимости и подчас жестокости. Не могла не поражать невероятная работоспособность В. И. Ленина, своеобразная, неожиданная логика его мысли, аналитический подход к событиям, умение полемизировать с оппонентами и политическими противниками.

Позже, читая книгу Б. Рассела «Практика и теория большевизма», встречаю слова, созвучные моему взрослому постижению Ленина: «При встрече с ним, не зная, кто он, трудно догадаться, что он наделен огромной властью или вообще в каком-нибудь смысле является знаменитым... Мне никогда не приходилось встречать выдающуюся личность, столь лишенную чувства собственной значимости... Ленин спокоен и властен, он чужд всякого страха и совершенно лишен какого-либо своекорыстия, он олицетворяет теорию, ...он — интеллектуальный аристократ... Его сила коренится, я думаю, в его честности, мужестве и непоколебимой вере — религиозной вере в евангелие от Маркса». Неплохо бы современными художникам Ленина поучиться объективности у преподавателя Кембриджского университета, потомка герцогского рода, внука премьер-министра Великобритании (1920 г.), нобелевского лауреата Рассела.

Говорить сегодня о Ленине трудно. При нынешней «демократии», «свободе слова» это не только не модно, но и опасно. Как было опасно при жизни Ленина и позже. Еще в январе 1924 года один из основателей Итальянской Компартии Умберто Террачини сказал, что разорвать портрет Ленина считалось доблестью у фашистов. А теперь мы являемся свидетелями настоящего средневекового вандализма: уничтожаются памятники, переименовываются улицы, безобразно, недобросовестно цитируются его произведения (особенно про «кухарок» — часто и лукаво извращая смысл ленинской цитаты). То ли от страха, то ли по недомыслию убирается из школьных учебников все доброе об этом человеке и его делах.

Н. ШУЛЬГА,  
учитель г. Томск.

## Ленин и современность

2

ется от своего прошлого. А ведь образ Ленина прочно вошел в историческое сознание нашего народа. Разрушать сложившееся восприятие его — значит продолжать разрушать историческое сознание народа, чем так усердно не один уже год занимаются «демократические» средства массовой информации, внедряющие стереотип народа — неудачника, вся история которого, по утверждению «Литературной газеты», «нелепо трагична, ибо она представляет собой путаную цепь несчастий, испытаний и неудач». Но народ с большим, отравленным историческим сознанием перестает быть ак-

3

тивным, творящим историю народом, он теряет не только свое прошлое, но и будущее.

Вот почему столь актуальным является формирование здорового исторического сознания народа и почему столь важно понимание действительного места В. И. Ленина в российской и мировой истории, ибо та или иная оценка этого места самим непосредственным образом влияет на наше историческое сознание. Необходимым условием такого понимания — является демифологизация образа Ленина, освобождение его от многочисленных мифов, целенаправленно создававшихся вокруг его имени на протяжении многих десятилетий. Ленин — не ичадие зла, свергшее свою страну в катастрофу и принешее ей неисчислимые бедствия. Но он и не ангел во плоти, безгрешный, всезнающий и всемогущий, даким его еще недавно изображала официальная пропаганда.

Центральным для его понимания является вопрос «Ленин в Октябре». В нашем сознании эти понятия нераздельно слиты. Действительно, рево-

4

люция была главным делом всей жизни В. И. Ленина. В ее подготовку и осуществление он вложил всю мощь своего интеллекта, всю силу своей воли, всю страсть своего сердца. Непревзойденный мастер революционной стратегии и тактики, он максимально использовал сложившиеся в России объективные условия для революционного преобразования страны.

Это последнее обстоятельство следует особенно подчеркнуть. Вопреки расхожим представлениям современных антикоммунистов Октябрьская революция — не результат заговорщической деятельности кучки фанатиков, совершивших верхушечный переворот, а широкое народное движение, имевшее глубокие предпосылки во всех сферах жизни русского дореволюционного общества и являвшееся поэтому закономерным продуктом всей российской истории. Как удачно выразился по этому поводу известный советский кинорежиссер М. Ромм, «извержение вулкана не может быть ошибкой».

Извержение вулкана не может быть и резуль-

**Н**А СТУК в дверь Петр и внимания не обратил—по случаю Рождества весь дом стучит. Стук повторился. Петр решил проверить: к нему ли?

За порогом стоял Старик.

—Не ожидали, Петр Кузьмич? Уж простите, что без спроса,—и по обыкновению своему он хитро прищурил глаз.—Примете в компанию?

—Ежели не будете буйствовать.

—Обещаю. Я человек вполне смирный, запросы у меня далее чашечки чая не идут. Но с чаем повременим. Надеюсь, вам известно, что приключилось в пятницу на Семяниновском?

—Известно. Вчера в кружке узнал.

—А я сегодня,—Ульянов нахмурился.—Это беда наша. Наиважнейшие события доходят к нам задним числом! Значит, мы еще не сумели поставить должную связь. Жаль, очень жаль.

—Да как узнаешь, Владимир Ильич? Бунт-то вдруг открылся.

—Все так, Петр Кузьмич. Но и не совсем так. Ульянов поднялся, заходил по комнате.—Это только на первый взгляд может показаться, что краткое возбуждение масс рабочих возникает само собой, благодаря только лишь ущемлению их прав. На самом деле оно зарождается раньше, значительно раньше! И вполне управляемо. Часть наших с вами товарищей, Петр Кузьмич, все еще полагает, что не пришло время идти далее кружков саморазвития и собирания сил. Но я говорил и не устану повторять, что это заблуждение! Революционное движение всегда развивается быстрее, нежели этого можно ожидать по внешнему положению в стране. Вспомним народолюбцев. В семьдесят девятом году в их рядах был полный упадок, все замерло. Но через два года их энергия заставила трепетать всю Россию. У нас иная программа, иное отношение к революционному процессу. Но не грех было бы кое-что и перенять у наших предшественников. Например, энергию, смелость, страсть к действию. Взять Семяниновский завод. Мы могли бы с самого начала направлять рабочих на путь четких и справедливых требований, не дать большинству уйти в разгул и анархию. Могли—если бы не наша слабая осведомленность! Если бы не отрыв от заводской жизни.

Ходить Ульянову на малом пространстве неудобно, он то и дело меняет направление. Фитиль лампы от его стремительных поворотов подрагивает. Тень то убегает по стене, ломаясь, то стекает назад, плещась.

—Три года назад,—продолжал Старик,—новые народолюбцы издали два «летучих листка». И ныне они действуют активнее нас. Это несомненно поднимает их влияние в самых различных кругах. Не так ли?

—Так,—подтвердил Петр.—Вот бы и нам наладить выход «летучих листов»... С семяниновцами поздно...

—Почему поздно?—не дал ему договорить Ульянов.—Или вы думаете, что конфликт исчерпан? Я так не думаю. За временной уступкой администрации последуют новые прижимы. Не могут не последовать. Зависимость здесь простая: показав слабость в одном, управители завода постараются проявить власть в другом. Иначе они обречены на следующие смуты.

Он шагнул к вешалке, вынул из внутреннего кармана пальто сложенные в несколько раз листки.

—Кстати, воззвание я подготовил. Вот, ознакомьтесь.

Петр начал читать. В воззвании говорилось: задержка зарплаты на Невском механическом заводе перед рождеством—лишь одно из многочисленных злоупотреблений администрации. Есть и другие: обшеты, вымогательства, надуманные штрафы, скверные порядки в заводской лавке, сверхурочные работы, плохие условия труда. Тут же приводились примеры. Далее следовал призыв не успокаиваться на достигнутом, ибо достигнуто по сути немного; необходимо продолжать борьбу за свои социальные права,—при условии сплоченности и дисциплины...

—Хорошо бы размножить этот листок,—дав Петру дочитать, сказал Старик.—Помните, вы собирали необходимое для гектографа?

—Готовой гектографической у меня массы сей-

час нет. Но я сварю! Только за глицерином бегаю. Он на Разъезжей, в надежном месте.

Ульянов вынул часы.

—Нет, Петр Кузьмич, это нереально.

—Что же делать? Может, переписать от руки?

—От руки, так от руки! Две—не одна. Тут дело не в количестве—во времени. Надо действовать, пока не стерлась из памяти боевая пятница. Какой бумагой вы располагаете?

—Есть веленевая, приличных размеров. Можно переписать. Как раз для такого случая.

—Что ж,—кивнул Ульянов.—Будем писать на особо художественной бумаге особо художественный текст.

**Н**А ОКОШКЕ атели цветы. Ульянов остановился подле. Один бутон, вытянувшийся вверх в поисках света, он даже в ладони взял, буд-то живое существо.

В серии документально художественных книг «Пламенные революционеры», которую с 1968 по 1988 год выпускал упраздненный ныне Политиздат, увидели свет около 150 повестей о деятелях революционного движения разных времен и народов. Среди авторов такие известные писатели, как Ю. Трифонов, В. Осипов, В. Гусев, Л. Овалов, В. Успенский, Ф. Таурин, Г. Комраков, А. Зурабов... Но я хотел бы назвать и другие имена. Покинули Родину, стали ее недругами А. Гладили, В. Аксенов, В. Войнович; среди вождей РУХа оказался В. Дрозд; антикоммунистами и антипатриотами сделались В. Окуджава, Ю. Давыдов, А. Борщоговский, Ст. Рассадин и еще целый ряд вчерашних активистов Политиздата. Послушаешь их сегодняшние речи, считаешь обличительные статьи, и оторопь берет. Какой сарказм! Какая издевка над собратьями конъюнктурщиками! Какая короткая и лукавая память...

Среди 150 книг опороченной сегодня серии есть и моя. Называется она «Запев». Главный ее герой—человек яркой и трагической судьбы Петр Запорожец. Он учился в Томском реальном училище, затем в С.-Петербургском технологическом институте. Там сблизился с Владимиром Ульяновым (кличка Старик), стал одним из членов «Союза борьбы за освобождение рабочего класса», из которого впоследствии родился РСДРП. Я рад, что могу предложить в первый выпуск «Коммуниста» отрывок из этой повести. Ульянов и Запорожец изображены в ней рядом. Они были исторически людьми, а историю не может отменить ни псевдо-демократическая перестройка, ни последовавший за ней капиталистический переворот.

Автор.

—Славный цветок,—сказал он задумчиво.—Очень славный. Другие распускаются лишь в теплую пору, а этот, наперекор всему, в холодную. Поэтому и радости от него больше, и света.

Петр заметил: к столу Ульянов сел так, чтобы зимоцвет оставался перед ним. Не смотрит на него, а все равно видит.

—И мы пока подобны этому цветку,—сказал он неожиданно.—Пробуем цвести, но запряжаны в комнаты. Надо выбираться на простор...

Подсев к столу, они принялись за работу. Договорились переписывать воззвание печатными буквами. Плечи их то и дело сходились, рождая удивительное чувство близости.

Никогда прежде Петру не приходилось бок о бок работать с Ульяновым. Это волновало, не могло не волновать. Ведь Старик не просто старший товарищ, это человек, истинное значение и силу которого многие еще не понимают, считая его равным себе.

Графические работы, которым Петр подрабатывал на первом курсе, приучили его чертить со тщанием и мастерством, не особенно думая при этом о самой технике работы. Вот и теперь, печатая от руки воззвание к семяниновцам, он обращал память и чувствами к разным событиям. Но все они были связаны с Ульяновым.

Сама линия его судьбы круче, нежели у товарищей: казнь брата-народолюбца, участие в студенческих волнениях, исключение из Казанского университета, постоянный полицейский надзор, смерть отца, сестры... Превозмогая обстоятельства, Ульянов экстерном сдал экзамены в Петербургском университете, получив при этом диплом первой степени. Около двух лет выступал защитником в

Самарском суде; свел знакомство с наиболее известными русскими марксистами; от нижегородцев Григорьева и Скворцова получил рекомендательное письмо к петербургским товарищам; через Сильвина вошел в сообщество, созданное студентами Технологического института; сумел преодолеть многие преграды, чтобы занять место помощника главного поверенного под боком у царского дома. Но какая же воля и одержимость, какая динамика мысли, какой талант надобны, чтобы так глубоко освоить политическую, историческую, экономическую, юридическую и другие науки, чтобы сделать их средой своего существования, частью самого себя! Какие силы потребны, чтобы соединить практические знания, житейский и духовный опыт с дерзким полетом теоретических построений, увидеть то, что даже для твердых марксистов представляется покуда далеким, расплывчатым, символическим. Всего за несколько месяцев Ульянов создал труд необычайной ударной силы: «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?» Изданные малыми количествами в Петербурге, Москве, в Черниговской губернии, три выпуска этой работы вызвали бурный интерес в кружках, проникли в самые отдаленные места. Их начали копировать—от руки и на печатных устройствах, их принялись усиленно конспектировать. Желтые и синие тетрадки «Издания провинциальной группы социал-демократов», соединенные вместе, образовали крупное политическое произведение. Оно било сразу по нескольким целям: в неравных поединках отстаивало живой марксизм, показывало характер современного народничества как идеологию либеральной буржуазии и мелких производителей, объясняло особенности российского капитализма, давало манифест российских социал-демократов как особой марксистской группы.

«...На класс рабочих и обращают социал-демократы все свое внимание и всю свою деятельность. Когда передовые представители его усвоят идеи научного социализма, идею об исторической роли русского рабочего, когда эти идеи получат широкое распространение и среди рабочих создадутся прочные организации, преобразующие теперешнюю разрозненную экономическую войну рабочих в сознательную классовую борьбу,—тогда русский РАБОЧИЙ, поднявшись во главе всех демократических элементов, свалит абсолютизм и поведет РУССКИЙ ПРОЛЕТАРИАТ (рядом с Пролетариатом ВСЕХ СТРАН) прямой дорогой открытой политической борьбы к ПОВЕДОНОСНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ».

Если Маркс значительно расширил пределы экономической науки, показал с ее помощью необходимость социальных перемен, если Плеханов расчистил учению Маркса путь в Россию, создал наперекор всему русскую социал-демократию и второе десятилетие питает ее из-за границы марксистской литературой, то Ульянов, похоже, намерен расширить марксизм, и прежде всего российский, стратегический.

Ну не поразительно ли: даже у самых радикальных марксистов нет пока единого мнения о прямом участии в экономической борьбе рабочих, о руководящей роли пролетариата в этой борьбе, а Ульянов уже заявляет о ней, как о деле решенном, торопит к сознательному классовому противостоянию... И вот что более всего удивляет: буйный темперамент, запальный наскок Старика не простирается далее его литературных произведений. В жизни он сдержан, доброжелателен, мягок. Ирония его чаще всего необходима, и пользуется он ею с осторожностью, помня, кто перед ним, как могут быть истолкованы его слова и поступки—прежде всего рабочими. Ульянова скорее можно назвать безотказно деятельным, инициативным, адски трудоспособным, нежели просто темпераментным. Его мысль и упорство неистощимы. По стоянно пишет, ездит. Рабочие кружки себе взял и в Гавани на Васильевском острове, и на Выборгской стороне, и на Петроградской, но больше всего—за Невской заставой. Кружков у него около десяти. И во всех он появляется с отменной точностью, без перерывов. Не считает в убыль, когда слушателей соберется всего два-три. Для него и один человек важен, если этот один способен повести за собой других. Того же Василия Шелгунова взять. Старик ему лично книгу Бруно Шенлока «Промышленные синдикаты, картели и тресты» с немецкого на русский переложил и тут же сделал исчерпывающие пояснения. При таком отношении как его не ценить? Как не стремиться к пониманию того, что он сам понимает?..

Автор этих воспоминаний, основанных на документальных материалах, в особом представлении не нуждается. Первый секретарь Томского обкома, затем секретарь ЦК КПСС. Продолжая активно работать в компартии, Егор Кузьмич является постоянным автором газет «Правда», «Правда России», «Советская Россия», «Гласность» и др. Недавно

редакционная коллегия получила от него рукопись книги, право первой публикации которой он предоставил нашей газете. Отныне в каждом номере «Коммуниста» до конца публикации этого материала, читатели смогут встретиться с Е. К. Лигачевым, его героями, совершившими подвиг века.

во наполовину, десятки миллионов людей, создавших могучий Советский Союз, бросила на дно бедности и бесправия. Так как при царизме над Россией и другими государствами, возникшими на территории СССР после его преступного развала, нависла угроза раздела их на сферы влияния со стороны Запада. Продолжаю выдержку из выступлений. «В то время я жил и работал в Сибири. И если бы меня спросили, как я отношусь к тому времени, то я бы ответил следующим образом: это была по-настоящему большая жизнь. Трудных дней было много, но в тягость ни одного. На просторах Западной Сибири усилиями всей страны в ту пору складывался центр советской науки, формировался нефтегазовый и нефтехимический комплекс мирового масштаба. Здесь в трудных условиях выковывались подлинные коммунисты, люди крепкого характера и высокой нравствен-

этому эти районы были политически стабильными, экономически и социально динамичными. В этих краях я со своими товарищами прошагал по одну сотню таежных километров, проехал по ухабам и увалам тысячи километров и пролетел на самолетах, больше всего на вертолетах, сотни тысяч километров.

Однажды, когда заканчивали строительство и пускали нефтепровод Стрежевой—Томск—Анжеро-Судженск мы с министром Кортуновым А. К. находились на трассе нефтепровода 30 дней в трудовых коллективах монтажников, испытателей, проектировщиков. Пуск нефтепровода в апреле 1972 года позволил, по заявлению руководства Министерства нефтяной промышленности, в том году поставить дополнительно 12 млн. тонн сибирской нефти (вся сеть действующих нефтепроводов к тому времени работала на полную мощность).

В июне 1966 года первые две тысячи тонн томской нефти приняла наливная баржа. Она проплыла с севера на юг области по р. Оби, от Стрежевого до Новосибирска. На всем тысячекilометровом пути нефтяников и речников встречали и приветствовали жители области. Это была первая победа на всех, начало двадцатилетнего пути освоения томского севера, попадая на который люди говорили: это еще не край света.

И 3 ДВАДЦАТИ лет первого этапа освоения томского севера первые 17 лет, плечом к плечу со многими товарищами, я работал на посту первого секретаря Томского обкома КПСС (7 раз коммунисты тайным голосованием избирали меня своим руководителем, а избиратели пять раз—депутатом Верховного Совета СССР). Самым важным в жизни для меня было оправдывать их доверие трудом, реальными делами. Усилиями областной парторганизации, главными управлениями нефтяной и газовой промышленности Западной Сибири были сформированы многотысячные коллективы, выросла целая плеяда высококвалифицированных рабочих, специалистов, руководителей, ядром коллективов стали коммунисты, парторганизация. И работали они «не ради славы, а ради жизни на земле».

Первые страницы в эпопею освоения нефтеносной провинции в Томской области вписали геофизики и геологи—Иванов И. А., Рожок Н. Г., Требс Р. В., Даниенберг Е. Е., Ермаков А. И., Жуков Г. С., Щетинкин Д. К., Шапин Г. А., Нурлыгайнов М. М. Заложили основы нефтяной и нефтехимической промышленности в области: Матвеев М. А., Мержа Н. Ф., Филимонов Л. И., Воронков Н. И., Веселков Г. Г., Калининчук В. Г., Филиановский В. Ю., Гетманцев В. С.

Создали уникальный производственный комплекс, проложили дороги, воздвигали города Стрежевой, Кедровый, заново обустроили Томск и Колпашево, сохраняя все ценное, что сделано нашими предшественниками, строители: Пронягин П. Г., Муравьев Г. Ф., Мальцев Б. А., Клименко В. С., Фишер В. Ф., Медведев Е. А., Баланда Н. Н., Черкашин Н. Г., Колюх А. Г. Все эти товарищи работали как на настоящее, так и на грядущее.

В ОЗВРАЩАЯСЯ к мысли о том, что позволило в считанные годы воплотить в жизнь гигантский замысел, хотелось обратить внимание читателя еще на два фактора: плановая экономика, партийное и государственное руководство.

Плановая экономика (сейчас это порушено) дала возможность в сжатые сроки сосредоточить ресурсы на выбранном направлении и воздвигнуть на широких просторах Севера великан индустрии. Все союзные республики, города Москва, Ленинград были задействованы на строительстве жилья, школ и других объектов социального назначения для северян. Казахстан помогал обустраивать томский север, как бы по-братски оплачивал то, что получил от России во время освоения целинных земель. На севере области работали экспедициями буровики Белоруссии. Практика показывает, что решение таких эпохальных проблем как освоение нефтяной целины в Западной Сибири, также как и целинных земель в Казахстане, под силу лишь единому союзному государству. Попытки привлечь сейчас государство, возникшие на территории СССР, к решению проблем западно-сибирского комплекса не дают ничего путного, они обречены. За период правления лжедемократов (1991—1994 г.г.) добыча нефти в Западной Сибири сократилась вдвое. Исторический опыт подтверждает правильность требования братских народов о восстановлении единого политического и экономического Союза.

Центральный Комитет партии, Политбюро, Секретариат постоянно контролировали исполнение принимаемых решений, сосредотачивая внимание центра и мест на создании комфорта для проживания людей и условий для их нелегкого труда. Работая секретарем ЦК КПСС в 80-е годы, я занимался тем же. Будучи секретарем Томского обкома КПСС не раз с секретарем Тюменского обкома КПСС Щербиной Б. Е. держал отчет в ЦК КПСС. Критика, выискательность сопровождалась ощутимой помощью.

Бывая десятки раз в Москве, в ЦК, Совете Министров СССР и РСФСР, Госплана, в министерствах, Академии наук СССР, в творческих союзах для решения текущих задач и перспектив области, я возвращался буквально на крыльях, хотя и порою усталый (это была большая интеллектуальная и психологическая нагрузка), получая почти повсеместно активную поддержку. Чаще всего бывал и решал вопросы у Брежнева Л. И., Косыгина А. И., Кулакова Ф. Д., Долгих В. И., Устинова Д. Ф., Байбакова Н. К., Славского Е. П., Мартынова Н. В. (Госснаб), Александрова А. П. (Академия наук), Зайцева Е. В. (Минкультуры), Маркова Г. М., Коржева Г. М. (союзы писателей и художников), композиторов Свиридова Г. В., Хренникова Т. Н., Левашова В. С.

(Продолжение в следующем номере)

## Подвиг века Трудных дней было много, но в тягость ни одного

Е. К. Лигачев

В ОТ УЖЕ более 400 лет после того, как началось движение русских землепроходцев на Восток—«навстречу солнцу» идет процесс освоения гигантских просторов Сибири—края сурового, но в целом чудесного. Отдавая должное всем поколениям, заселившим Сибирь и осваивавшим ее природные кладовые, нельзя не заметить, что Октябрьская революция, советская власть решительно поменяли жизнь этого края, над которым в начале века нависла угроза колонизации со стороны иностранных государств. Нам негоже, как делают демократы-кликуши, уподобляться Иванам не помнящим родства.

Все познается в сопоставлении, в развитии. Пишу о прошлом, чтобы лучше было понять тебе, вдумчивый читатель, что же сделали твой отец, матери и деды, когда власть была советская, народная.

Могучим стимулом в обустройстве Сибири стала прокладка сибирской железнодорожной магистрали в конце XIX и начале XX веков. И все-таки к Октябрю в Томской и Тобольской губерниях, охвативших территорию Западной Сибири, промышленность состояла лишь из мелких кустарных предприятий, а сельскохозяйственные поля сплошь и рядом обрабатывались сохой и деревянными бородами. К северу от Томска царят патриархальщина, полудикость и самая настоящая дикость,—с горечью писал в ту пору В. И. Ленин.

В годы советской индустриализации, до войны, за 10-12 лет, в Сибири созданы мощная угольная промышленность, металлургия, машиностроение, заложены основы самолетостроения, разрослись старые города, построены новые. Вторую промышленную революцию и количественный скачок в развитии экономики пережила Сибирь в годы Отечественной войны (1941-45 г. г.) в связи с эвакуацией сюда из центральных районов страны сотен крупных предприятий, многие из которых получили тут развитие и остались здесь навсегда. Большой вклад сделала Сибирь в победу над гитлеровскими полчищами, в восстановление народного хозяйства после войны, в освоение целинных земель. За годы советской власти на карте Сибири появились десятки крупных городов, тысячи благоустроенных сел.

Следует отметить, что освоение и заселение Сибири до середины XX века шло в основном в ее южных районах, вдоль сибирского железнодорожного пути. Природные богатства севера Сибири за исключением отдельных мест (Норильск) оставались нетронутыми.

Новый этап развития Западной Сибири, ее звездный час приходится на 60—70-е годы XX века и связан с созданием в кратчайшие сроки (15—20 лет) на Востоке страны новой топливно-энергетической базы, крупной нефтехимии, большой науки. Это было время создания крупнейших территориальных производственных и научных комплексов. По самым строгим меркам все вместе взятое—подвиг планетарного масштаба.

Работая в Томской и Новосибирской областях, мне довелось вместе с другими товарищами принимать непосредственное участие в формировании и развитии самого крупного в мире центра добычи нефти и газа, гигантов нефтехимии, широкой сети научных институтов, городов науки в Сибири.

Уже будучи в Политбюро ЦК КПСС, во второй половине 80-х годов, когда первые потоки лжи о Советском Союзе накатывались на славную историю мировой державы, наперекор клеветникам в своем выступлении в Подмоскovie, в г. Электросталь, в 1987 г. я сказал следующее о том времени, которое незаслуженно окрестили «застоем». «У нашей страны были просчеты, но главное—реальные успехи. Возьмите 60-е и 70-е годы. Семикратно увеличилось основные производственные фонды. Национальный доход вырос почти в 4 раза. В три повысились реальные доходы людей. Достигнут военно-стратегический паритет между СССР и США».

Здесь прерываю цитату и хочу обратить внимание глубоководного читателя на день сегодняшний. Нынешняя власть лже-демократов-разрушителей, в основе политики которой лежит антикоммунизм, за три (!) года развалила СССР, сократила производ-

ственной чистоты» (Е. К. Лигачев, Избранные речи и статьи, с. 277).

Хочу добавить, что я безмерно благодарен судьбе за то, что она свела меня с ними. Их партийные билеты и трудовые биографии незапятнаны. С тех пор прошли годы, но время ничего из сказанного не опровергло, наоборот все подтвердило и еще ярче на фоне упадка, к которому привели страну псевдодемократы (пишу это с глубокой болью) высветило величие славных дел советского народа, партии коммунистов.

И сейчас с гордостью отвечаю: я строил социализм. И таких—миллионы. Здесь в Сибири был плацдарм формирования материально-технического фундамента впервые создаваемого в истории человечества общества, построенного на социальной справедливости, общественной собственности, народовластии, единстве и дружбе народов.

В СИБИРИ нет «бедных» или «богатых» областей, тут все «миллионеры» и «миллиардеры». К примеру, в Томской области запасы нефти—около 1 миллиарда тонн, железной руды—150 млрд. тн, торфа—28 млрд. тн, леса—более 2 млрд. кубометров. Сразу скажу, Сибирь богата не только природными ресурсами, но и прежде всего, несказанно богата—людьми. О них хорошо сказал поэт А. Твардовский: «Народ сборный, но отборный».

В освоении природных богатств севера Западной Сибири принимали непосредственное участие сотни тысяч людей. Население Томской области за период 1965—1985 г. г. возросло почти вдвое. Помимо того десятки тысяч металлургов, машинистров, энергетиков, транспортников, аграрников производили и поставляли оборудование, материалы, продукты питания для жизни людей и их социального труда. Территория Севера в миллионы квадратных километров застроена современными городами и поселками, покрылась сетью нефтегазопроводов, электролиний, радиорелейных линий, автомобильных и железных дорог, аэродромами, речными портами, построены железнодорожные и автомобильные мосты через реки Обь и Томь. Сооружены гиганты нефтехимии—Томский и Тобольский комбинаты. Создана мощная строительная индустрия с проектными институтами, строительными коллективами, заводами по производству местных строительных материалов и конструкций. Получило развитие сельское хозяйство. Словом, вся страна, партия создали новую базу топлива, энергетики, химии, науки, осваивая обширные просторы Сибири. То были времена энтузиазма, подвижничества. Незабываемые времена! И никому не удастся принизить то время, тем более его очернить. Видя гнилые сучки, нельзя не замечать здорового дерева.

Те, кто топнут историю, а это, как правило, люди не сделавшие ничего путного для народа, и получившие все от него, пытаются навязать лживую мысль о том, что при советской власти, дескать, все делалось, в том числе и освоение Сибири, за счет человека, без заботы о людях. Да, такое случалось. Но то были отдельные факты и находили они в обществе осуждение, ответственные за них несли строгие наказания. А главное—положение выправляли. Сейчас этого и в помине нет. Нужда и бедность одолели миллионы людей. Сейчас, по мнению новоявленных господ, государство не в ответе за то, что поставило в дикое положение людей. Более того, оно грабит народ в угоду кучке богатых мошенников, коррупционеров.

В сибирских краях построены благоустроенные города, высокомеханизированные и автоматизированные нефтегазопромыслы. Но начало было другим. Топкие болота и тайга Нарыма (Среднее Приобье), долгая студеная зима с бурями (температура может понижаться до —55°), короткое жаркое лето с вездесущим гнусом, вагончики, а то «балки» для проживания. Недаром в народе говорят: бог создал рай, а черт нарымский край. Здесь есть много мест куда не только не долетишь самолетом, но и не доберешься вертолетом.

Через все это прошли первопроходцы—геологи, нефтяники, газовики, строители, транспортники. Вместе со всеми, преодолевая суровые невзгоды нефтяной целины, дела радость побед и горечь утрат, прошли партийные, советские, хозяйственные работники, руководители—большие и малые. Видимо по-

## ЗАЯВЛЕНИЕ участников областной конференции стачечных и профсоюзных комитетов

В России нещадно льется людская кровь. Наряду с беспределом уголовных преступников теперь она потоком проливается в братоубийственной войне в Чеченской республике. Режим Дудаева порожден режимом Ельцина. Развязанная ими война позволяет отвлечь внимание народа от краха экономики, разворовывания общенародного достояния, от безработицы, дороговизны и нищеты.

Мы, участники конференции стачечных и профсоюзных комитетов Томской области, осуждаем и требуем немедленно прекратить братоубийственную войну в Чеченской республике.

Мы требуем от правительства не бросать средства в топку войны, а расчитать в первую очередь за продукцию с предприятиями ВПК, за урожай 1993 года, произвести индексацию зарплаты работникам бюджетной сферы и стипендий студентам, выплату зарплат и пособий на детей строго в срок, а не с полугодовыми задержками.

Мы требуем привлечь виновных в развязывании братоубийственной войны в Чеченской республике под суд.

Председатель: Лопарев Л.Г.  
Секретарь: Востриков М. П.  
г. Томск, 11 марта 1995 года.

## Решение схода граждан села Александровское

Выступая за сохранение территориальной целостности Российской Федерации, за соблюдение гражданских прав населения, мы, жители села Александровское, осуждаем применение вооруженных сил для решения политического конфликта на территории Чеченской республики, поддерживаем заявление Томской областной Думы:

1. Требуем немедленно демобилизовать из Армии наших сыновей, солдат срочной службы, участников боевых действий на территории Чеченской республики.

2. Требуем отчета Президента Российской Федерации перед народом России о нежелании ведения переговоров с Дудаевым для разрешения политического конфликта

на территории Чеченской республики мирным путем.

3. Выражая недоверие Президенту Российской Федерации, Правительству Российской Федерации, требуем проведения досрочных выборов Президента России.

4. Требуем не привлекать к суду военнослужащих срочной службы, отказавшихся участвовать в боевых действиях в Чечне.

5. В случае прекращения боевых действий в Чечне мы оставляем за собой право сорвать весенний призыв в Армию.

Решение схода разослать по адресам: Президенту, в Совет Федерации, в Государственную и областную Думы, опубликовать в местной печати.

Сначала — небольшая загадка. Скажите, в каком году и кем написаны эти предложения:

«Производительные силы страны нагло расхищаются отечественными и иноземными деятелями при милостивом содействии играющих судьбами родины авантюристов»;

«Длинный ряд печальных возмутительных фактов, молчаливыми свидетелями которых мы были за последнее время, мрачной тучей тяготеет над общественной совестью, и перед каждым интеллигентным человеком ребром ставится роковой вопрос: возможно ли далее политически бездействовать и пассивно участвовать в прогрессирующем обнищании и развращении Родины?».

Правда ведь, хочется сказать, что эти цитаты из выступлений делегатов состоявшегося в январе 1995 года III съезда КПРФ?

Но нет, это все — из документов либеральных земских деятелей нашего нынешнего века. Видимо, и при государе Николае II, и при Президенте Б. Ельцине общество занимают одни и те же проблемы.

А цитирую я эти документы вследствие того, что Президент и его окружение с недавнего времени заговорили о прелестях рожденного в 1864 году и скончавшегося вместе с домом Романовых земства. Что такое земство, наш гражданин представляет смутно, в лучшем случае понаслышке зная о подвижниках — земских учителях и врачах («Чехов работал в земской больнице...»). Вот я и решил спросить о земстве не у историков — у многих из них ныне, что ни правитель, то и новый взгляд на прошлое, построенный

на принципе «чего изволите?» — и не у президентской команды, упорно называющей нам миф о том, что реформы 60-х годов прошлого года были благом для России тогда, будут благом и теперь. Лучше всего обращаться к тем, кто жил во времена земства, кто его знает профессионально. Например, к В. И. Ленину.

Ленин, журналист и публицист, обычно много и обстоятельно цитировал и противников, и соратников. У него я и взял написанные выше слова. Сам же он сказал так: «Земство с самого начала было осуждено на то, чтобы быть пятым колесом в телеге русского государственного управления, колесом, допускаемым бюрократией лишь постольку, поскольку ее всевластие не нарушилось, а роль депутатов от населения ограничилась голой практикой, простым техническим исполнением круга задач, очерченных все тем же чиновничеством» — это про меня, депутата городской Думы сказано.

Быть может, современный читатель больше верит не Ленину, а царским министрам?

Министр внутренних дел (не В. Ерин, а Н. Игнатьев): земство — «живое участие местных деятелей в деле исполнения высочайших предначертаний» — спасибо графу, теперь я знаю, зачем меня избирали в Думу и чем она отличается от Совета народных депутатов. Другой граф, С. Витте, был дипломатичнее, он и написал, что земство есть «правильно организованное участие общественных элементов в правительственных учреждениях», так было задумано сразу и «граф Валувев уже при работе Положения

1864 года всячески стараясь поставить земские учреждения под строгую административную опеку».

Вот чего хотят и 130 лет спустя — земство, местное самоуправление действовало под контролем администрации через полицию, «Государственная Дума — все тот же российский полицейский участок в расширенном виде», земство — форма политической борьбы государства (царя, президента) с самоуправлением.

Впрочем, при царе даже и такое земство было введено не во всех губерниях. Госсовет, например, отклонил законопроект о введении земства в Архангельской губернии под тем предлогом, что там нет дворян, т. е. если нет дворян, то «народ не дорос даже до чинки дорог и устройства больниц». Вот к чему ныне нас призывают, к славному 1913 году, когда, кстати сказать (об этом писать не принято), в России голодало двадцать миллионов крестьян! Зато относительно будущего фермера помещики «направили все свои заботы на то, чтобы как можно скорее и с наименьшим ущербом для своего кармана (может быть, вернее сказать, с возможной пользой для своего кармана) превратить его в своего союзника, в хозяина собственности, в опору порядка» (напомню, что это писал Ленин, а не Гайдар или Чубайс).

А как интересно оценивал Ленин «заботу правительства о народе», проявленную в ограничении национализации (деньги на армию, управление страной и т. п.) и расширении муниципализации, которая способствует удовлетворению потребностей населения! Государство и буржуазия, поясняет Ле-

нин, произведя расходы на себя (Ленин не мог, естественно, писать о займах за рубежом и у МВФ и расходовании их для себя, до этого даже царские министры не додумались), а потом, кидая подачки губерниям громко говорят о потребностях населения (в те годы не было принято слово «регион»).

Закончить же я хочу еще одной цитатой, приобретающей сегодня особое звучание. В начале века Ленин писал П. Аксельроду: «земский либерализм это — в области воздействия на общество то же самое, что экономизм — в области воздействия на рабочих». Действительно, как и сто лет назад рабочие сегодня выставляют правительству лишь экономические требования, наивно полагая, что на этом пути что-то можно «выбить». В свое время Ленин убедительно доказал ошибочность и бесперспективность такой политики, и «экономизм» скончался. Современные земские либералы успешно действуют на общественное сознание, внушая нам мысль о том, что «внизу» народу не надо ни власти, ни политики. В свое время Ленин убедительно доказал ошибочность и бесперспективность такой идеологии земство скончалось, наро провозгласил власть Советов.

Сегодня у нас пока не мыслителя хотя бы немного приближающегося по мощи интеллекта к Ленину. Что ж! Читайте Ленина, читайте не для зачета или экзамена в вузе, а для понимания своей роли в решении судьбы Отечества. Классика потому является классикой, что она всегда современна.

Л. ПИЧУРИН,  
член Томского обкома КПРФ.

5

татом чьей-либо злонамеренной деятельности, что, кстати сказать, хорошо понимали уже современники революции из числа ее наиболее объективных критиков. Вот мнение одного из самых ярких представителей русской религиозной философии историка Л.П. Карсавина. Слово предвидя целый сонм расплывшихся ныне критиков ленинизма от бывшего работника ЦК КПСС А. Цинко до их томского эпитона В.(?) Баума, он еще в 1923 году саркастически писал: «Удивительно, как просто все объясняется врагами и критиками большевизма. Прибыло из-за границы (да еще в запломбированных вагонах) несколько десятков оголтелых туниц и преступников. Стали эти преступные туницы «сеять смуту», собирать вокруг себя уголовных преступников и дезертиров, лстыть инстинктам армии и толпы, и, в конце концов, подчинили себе великий многомиллионный народ».

И дело не только в том, что как признавал в 1924 г. один из вождей русской контрреволюции П. Н. Милонов, «партии, говорившие от имени народа, потерпели поражение в октябре 1917 года, тогда как сам народ пошел за Лениным». Не менее важно подчеркнуть и другое. Большевики во главе с Лениным выступали в годы революции и гражданской войны не только разрушительной, но и созидательной силой, практически единственной в тогдашней России, кто смог переключить разрушительный потенциал революционной стихии в энергию созидания. «Народные массы, — писал другой идейный противник Октября Н. А. Бердяев, — были дисциплинированы и организованы в стихии русской революции через коммунистическую идею, через коммунистическую символику. В этом бесспорная заслуга коммунизма перед русским государством. России грозила полная анархия, анар-

6

хический распад, он был остановлен коммунистической диктатурой, которая нашла лозунги, которым народ согласился подчиниться».

Это не было слепое рабское подчинение, замораживающее творческую энергию народа. Напротив, как писал в другой своей книге Бердяев, «русская революция пробудила и расковала огромные силы русского народа. В этом ее главный смысл». В этом, добавим, и историческая заслуга ее вождя.

Но была и другая сторона дела, та, которую тот же Бердяев определял как «моральное уродство большевиков» и которая выражалась в абсолютизации классового подхода, подавлении демократических свобод и прав личности, жестокости. В качестве ведущего партийно-государственного принципа уже при Ленине утверждался нетерпимость к инакомыслию, его жесткое подавление, знаменем которого стала высылка из страны в 1922 году большой группы выдающихся русских ученых, в числе которых, кстати сказать, были Бердяев и Карсавин.

К этому следует добавить явные просчеты в оценке сложившейся к началу революции социально-политической ситуации в мире. Эта ситуация определялась как канун мировой социалистической революции. «Всеобщий крах империализма, — был убежден В.И. Ленин, — есть факт наглядный». По этому, провозглашая курс на социалистические преобразования в такой экономически отсталой стране, какой была Россия, большевики делали, по выражению Ленина, «ставку на международную пролетарскую революцию».

Только со временем пришло осознание несбыточности этой ставки, а с ним вместе и радикальное переосмысление всей политической тактики.

7

И здесь особенно ярко проявилось такое редко встречающееся у политических деятелей ленинского качества, как открытое признание своих ошибок и просчетов и, главное, извлечение из этого необходимых уроков. Так был осуществлен переход к новой экономической политике, отразившей ленинское видение перспектив развития страны, адекватное российской действительности начала 20-х годов. Периодически эффективность этой политики. В стране, вздыбленной революцией, разоренной годами мировой, гражданской войны и иностранной интервенции за короткое время была достигнута социальная, экономическая и финансовая стабилизация, начался уверенный подъем всего народного хозяйства.

Так и напрашивается сравнение с нашим временем, с бездарно начатой «перестройкой», перешедшей во всеобщий развал. Закономерен ли такой финал советского периода российской истории? Где лежат истоки тех процессов, которые привели к столь плачевному концу созданной Ленинской системы? Истории еще предстоит найти убедительные ответы на эти вопросы, равно как и определить общее место Октябрьской революции в российской и мировой истории. Это был гигантский эксперимент построения общества социальной справедливости. И хотя он, вылившись в форму «реального социализма», потерпел неудачу, вдохновлявшие его зачинателей идеи, остались в исторической памяти народа, в его сознании. И чем более проявляет свою несостоятельность нынешний режим, тем притягательнее становятся эти идеи, а следовательно и образ Ленина, с которым они неразрывно связаны.

Б. МОГИЛЬНИЦКИЙ,  
профессор, доктор исторических наук.

# Сенсации не состоялось

Выход в свет двухтомной, на тысячу страниц книги Д. Волкогонова «Ленин» не вызвал сен-

сации среди специалистов или сколько-нибудь заметного интереса среди общественности, хотя автор

и приводит в своей работе более пятисот цитат из неизвестных ранее большинству историков ленинских или партийных документов.

Уже в предисловии автор говорит, что он хочет предложить читателю не биографию Ленина, а его политический портрет. Это позволяет Волкогонову просто пропускать большие периоды в жизни Ленина.

Основная часть приводимых Д. Волкогоновым новых ленинских документов связана или с «красным террором», или с отношениями между Лениным и Инессой Арманд.

Политика и нравственность очень трудно совместимы, и в этом сам Волкогонов мог убедиться, активно участвуя в разгоне и расстреле Верховного Совета Российской Федерации, который был проведен с гораздо большей жестокостью, чем, например, санкционированный Лениным разгон Учредительного Собрания. Волкогонов признает, что Ленин был самым выдающимся революционером XX века и что его деятельность оказала наибольшее влияние на ход истории этого завершающегося ныне столетия, причем влияние не только

негативное, но во многом и благотворное (смягчение социальных противоречий в западных странах, распад колониальной системы и др.). Однако эти признания произносятся неохотно, мимоходом,

Радек и др. Эти отзывы противоречивы, и они не создают никакой цельной картины, как не создает такой картины и сама книга Д. Волкогонова. На последних ее страницах он честно признает, что, начиная работу над книгой, он понимал, что «сказать что-то новое и честное о Ленине можно лишь в том случае, если при-

Ленина были ошибочные высказывания или утопические представления, опровергнутые развитием общества или экономики. Но и марксизм, и ленинизм оказали огромное влияние на развитие общественной жизни и политической практики и политики XX века. Достойно сослаться на историю социалистического и коммунистического движения в нашем веке, на историю всей Азии, Китая, Латинской Америки, Восточной и Западной Европы.

Тенденциозность книги Волкогонова отразилась на ее художественном оформлении. Если на обложке первого тома мы видим фотографию обычного Ленина — «мудрого вождя народов», то на обложке второго тома фотография, сделанная после одного из инсультов. Подобная фотография может быть помещена в общем наборе внутри книги, но выносить ее на обложку, по моему мнению, просто неуместно. Но, видимо, такой была эволюция взглядов Волкогонова по отношению к объекту описания, как справедливо заметил один из рецензентов книги «Ленин».

Рой Медведев, историк г. Москва.

## ДМИТРИЙ ВОЛКОГОНОВ

«Сколько мы знаем себя, воскрешая в своей памяти солнечное детство, мысленно оглядывая дороги, пройденные нами и нашими отцами, всегда с нами в сердце было имя — Ленин. Наша идейная убежденность зиждется на идеях великого вождя о будущем, о том, как «учиться коммунизму», какой должна быть наша нравственность, как защищать Отечество. Кто овладел основами ленинизма, как показывает социальный опыт, тот всегда одержит верх в любой идейной схватке с классовым врагом». 1987 год

без должного анализа и странными выражениями. В самом конце книги, словно спохватившись, Волкогонов начинает торопливо наносить «несколько завершающих мазков на портрет вождя, человека, оставившего самый глубокий шрам в судьбе России». Не надеясь на себя, автор приводит подряд много чужих «мазков» к портрету Ленина, сделанных такими разными людьми, как Н. Крупская, В. Чернов, Г. Зиновьев, М. Ульянова, А. Балабанова, А. Керенский, А. Куприн, К.

держиваться принципа: ни хулы, ни апологетики». Сам автор признает также, что этого у него не получилось.

Попытавшись нарисовать нам политический портрет Ленина, Волкогонов ничего почти не пишет о ленинизме, о его соотношении с марксизмом и другими социалистическими учениями в Европе и России. Очень бегло и поверхностно говорится в книге о некоторых спорах Ленина с Плехановым, Мартовым. Конечно, и у Маркса, и у

## Сергей Заплавный

Окончание. Начало на 4 стр.

В ОТ и готово первое воззвание. Петр полюбился на дело рук своих. Буквы получились ровные, крупные. Красные строки Петр сделал с большими отставками, украсил добавочными завитушками, будто в летописи. Непросохшие чернила в конце страницы еще светились. Пропускную бумагу на них класть не стоит, размажутся; пусть просыхают без клякс-папира.

— Очень хорошо, Петр Кузьмич! — похвалил Старик. — Да вы природенный рисовальщик! Мне за вами не угнаться.

Одобрение Старика приятно Петру. Он молча положил перед собой новый лист и принялся переписывать воззвание во второй раз...

В рабочих кружках Ульянова знают как Николая Петровича. Более подробные сведения о нем имеют лишь Бабушкин, Шелгунов и еще несколько проверенных товарищей. Владимир Князев, двадцатидвухлетний слесарь Нового Адмиралтейства, добрался до истины случайно. Старик долгое время вел у него занятия в доме на пересечении Съезжинской улицы и Большой Пушкинской. Кружковцы не раз допытывались у Князева: «Из каких полей Николай Петрович? Очень уж здорово говорит, без тумана!» Князев пожимал плечами: «То-

## Жизнь, как она есть

год заголовком «Смертная тенденция» в «газете «Москоу таймс» за апрель с. г. опубликована статья об одном из исторических рекордов нынешней «демократической» Америки: ПО СТАТИСТИКЕ САМОУБИЙСТВ АНА ВЫШЛА НА ПЕРВОЕ МЕСТО В МИРЕ. Примерно 50 тысяч в год, или около 100 000 в год, а каждые 100 000 человек — таков теперь этот страшный баланс. Россия в 1994 году превысила ана-

логичный показатель США и почти в четыре раза — Великобританию. Особенно резко за последние несколько лет выросло количество самоубийств у мужчин: до 71 на 100 000.

Газеты приводят экспертную оценку профессора А. Амбрумовой из московской больницы имени Склифосовского. Она назвала «катастрофической» для страны эту страшную тенденцию. Причины, побуждающие людей покон-

чно не скажу, а только из ученых!» Родни у Князева не было, только бабушка. Жила она в своем полудомике, нажитом в услужении у отставного генерала, в нем и померла. И надо же такому случиться — объявил генерал права на все ее накопления! Обидно сделалось Князеву, решил он войти с генералом в тяжбу. Ему и посоветовали адвоката — Ульянова Владимира Ильича, помощника присяжного поверенного. Как же он удивился, когда в квартире на Большом Казачьем встретился с ... Николаем Петровичем! Выслушав просителя он составил прошение для получения ревизских сказок, то бишь нужного места из переписи податного населения, обнадежил, что дело выигрешное, потом вдруг сказал:

— А теперь перейдем к другому вопросу. Как дела в кружке? Что на заводах? Вот вы организовали товарищей. Ваша задача теперь — стать выше их по знанию, чтобы руководить. Вы должны больше читать, развиваться и развивать других. Я слышал, что вы любите ходить на танцы, но это бросьте — надо работать всюю. Вы должны развиваться политически, и тогда ваша работа в кружке будет для вас наслаждением...

Дня через два после той встречи Князев при-

## Первая листовка

знавался Петру:

— Не по себе мне что-то. Слишком уж много Николай Петрович требует. Справлюсь ли?

— Ничего, ничего, — засмеялся Петр. — Берите с него пример. Он и сам много работает. Надо же помогать ему...

Жизнь у Старика горячая, трудная, но он сумел перешагнуть немоту мысли еще в юном возрасте, в отрочестве — преодолел притяжение заученных истин, отрешился от мелочной суеты и соблазнов. И оказалось, что повседневный каторжный труд дарит теперь ему особое наслаждение, изматывающее-сладкое наслаждение творчества. Как человек, он прост и доступен, но достигнуть того, что подвластно его разуму, не по силам другим. Можно только желать этого, стремиться к этому всеми способами.

Петр стремился. Он сразу почувствовал, что воззвание, над которым они в усердии склонялись, лишь одной, видимой, стороной обращено к семанникам. Другой — оно должно дать понять тем из группы «стариков», кто не считает пока возможным выходить к рабочим с практическими задачами, что пора сделать решительный шаг в нужном направлении. Это в то время, знаменующий начало далеко идущих перемен.

ва называет в связи с этим и такой феномен: чувство импотенции, но не в медицинском, сексуальном смысле, а в социальном: многие мужчины уходят потому, что считают, что не смогут найти такое место в «рыночной» жизни, чтобы быть опорой семье. «Москоу таймс» особо выделяет в страшной статистике самоубийства детей — по сообщениям прессы, число их достигает примерно тысячи в год. Доктор-психотерапевт А. Ордянская полагает, что детские трагедии также

связаны с рыночными реформами: «В нашей нынешней жизни много соблазнительных вещей для детей: жевательная резинка, конфеты, кока-кола и т. п. Эти вещи дорогие. У детей нет денег купить их, но и их родители не имеют средств».

РЕДАКТОР ВЫПУСКА А. ЛИПСКАЯ.

Редакционная коллегия: Л. БЕЛЯЕВ, С. ЗАПЛАВНЫЙ, А. ЛИПСКАЯ, Л. ПИЧУРИН.

## Страшный рекорд

читать счета с жизнью, многообразны, но преобладают социальные. Как показали проведенные исследования, у 70 процентов мужчин и у 30 процентов женщин трагическое решение связано с алкоголизмом. Четко просматривается и взаимосвязь с процессами капитализации страны, с социальными катаклизмами в обществе после распада Советского Союза. Это подтверждает также ученый из Москов-

кого центра по исследованию проблем демографии и социальной экологии А. Пика. «Сегодня многие в России хотят быть богатыми, иметь много денег, дорогие вещи, но для большинства это невозможно», — говорит он. — И это создает множество различных проблем — социальных проблем. Они часто накладываются на семейные, что и приводит к попыткам самоубийства...». Профессор А. Амбрумо-